(Whpisuje zdajacy przed
rozpoczeciem pracy)

KOD ZDAJACEGO

ZESTAW ZADAN
Z FIZYKI | ASTRONOMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

o

o

Proszg¢ sprawdzi¢, czy zestaw zadan zawiera 15 stron
i zestaw tablic. Ewentualny brak nalezy zgtosi¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Prosze uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.
Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie
W miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
W rozwiazaniach zadan rachunkowych nalezy przedstawi¢
tok rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ 0 podaniu jednostek obliczanych wielkosci.
W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.
Prosze pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;
nie pisa¢ otdwkiem.
Nie wolno uzywac¢ korektora, btedne zapisy nalezy wyraznie
przekreslic.
Zapisy dokonane w brudnopisie nie beda oceniane.
Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktéw, ktoéra mozna uzyskac¢ za jego poprawne
rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!
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Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
50 punktéw
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W zadaniach od 1-10 nalezy wybraé jedng poprawng odpowied? i wpisaé¢ wiasciwg litere: A,
B, C, D do prostokgta obok sfowa ,,odpowiedz”.

Zadanie 1.(1 pkt)
Pociag jedzie po prostoliniowym torze ze stata wartoscia predkosci. Pasazer przemieszcza si¢
prostoliniowo prostopadle do kierunku ruchu pociagu. Mozna powiedziec, ze w kazdej chwili

A. wektor predkosci pasazera okreslony wzgledem dowolnego ukfadu odniesienia ma
zawsze taka sama wartose.

B. wektor predkosci pasazera okreslony wzgledem szyn jest rowny wektorowej sumie
predkosci pociagu i predkosci pasazera wzgledem pociagu.

C. wartos¢ predkosci pasazera okreslona wzgledem szyn jest zawsze mniejsza od warto-
sci predkosci pociagu.

D. wartos¢ predkosci pasazera okreslona wzgledem szyn jest rowna algebraicznej sumie
predkosci pociagu i predkosci pasazera wzgledem pociagu.

Odpowiedz: | |
Zadanie 2. (1 pkt)

Brzeg krzesetka obracajacej si¢ karuzeli znajduje si¢ w odlegtosci 4 metréw od osi obrotu
karuzeli. Wartos¢ predkosci liniowej brzegu krzesetka jest rowna 8 m/s. Karuzela obraca si¢ z
czestotliwoscia rowna okoto

A. 0,08 Hz. C. 0,32 Hz.
B. 0,16 Hz. D. 0,64 Hz.

Odpowiedz: | |

Zadanie 3. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono model kolejki linowo-torowej. W wagonie tej kolejki spoczywa na
podtodze walizka.

Gdy kolejka jedzie pod gére ruchem jednostajnym to na walizke oprocz innych sit



A. dziala sita tarcia, ktorej wektor ma zwrot i kierunek zgodny z wektorem predkosci ko-
lejki.

B. dziala sifa tarcia, ktorej wektor ma kierunek zgodny a zwrot przeciwny do wektora
predkosci kolejki.

C. dziafa sita tarcia, ktorej wektor ma zwrot i kierunek zgodny z wektorem przyspiesze-
nia grawitacyjnego.

D. dziata sifa tarcia, ktorej wektor ma kierunek zgodny a zwrot przeciwny do wektora
przyspieszenia grawitacyjnego.

Odpowiedz: [ |
Zadanie 4. (1 pkt)

W polu magnetycznym obserwowano zderzenie czastek elementarnych, podczas ktorego po-
wstata czastka K° nie posiadajaca fadunku (rys.)
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Tor, po ktérym poruszata si¢ ta czastka w polu magnetycznym przedstawiono na rysunku
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Odpowiedz: | |

Zadanie 5. (1 pkt)
Jezeli g- oznacza przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni planety, a R promien planety to
druga predkos¢ kosmiczna dla tej planety mozna zapisa¢ wzorem

A.v=,20R. /2R
Cv=_[—.
g

B.v= 2_g D.v= g_R
R 2

Odpowiedz: | |

Zadanie 6. (1 pkt)

W idealnym silniku cieplnym wzrasta temperatura chtodnicy przy niezmiennej temperaturze
zrodia ciepta. Sprawnos¢ takiego silnika

A. nie zmienia sig, poniewaz nie zmienia sie wartos¢ ciepta pobieranego przez silnik z zrédta



ciepta.

B. najpierw maleje, a gdy temperatura chtodnicy zréwna si¢ z temperatura zrodta ciepta to
wzrasta do jednosci.

C. wzrasta wraz ze wzrostem temperatury chtodnicy i osiaga maksymalna wartos¢ gdy tempe-
ratury: zrodta ciepta i chtodnicy sa sobie rowne.

D. maleje i osiaga wartos¢ minimalna, gdy temperatura chtodnicy zréwna sie z temperatura
zrddta ciepta.

Odpowiedz: [ ]

Zadanie 7. (1 pkt)
Autobus porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym po linii prostej . Zaleznosc energii
Kinetycznej tego autobusu od czasu prawidtowo przedstawiono na wykresie
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Odpowiedz: [ ]

Zadanie 8. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat reakcji rozszczepienia uranu.
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W miejscu gdzie na rysunku jest znak zapytania powinno znalez¢ sig jadro
A, C. ¥ Xe.
B.“!Ba. D. “Ce.

Odpowiedz: | |



Zadanie 9. (1 pkt)

Schemat diagramu Hertzsprunga — Russella. zamieszczono ponizej na rysunku.
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Procjon B z gwiazdozbioru Maty Pies jest gwiazda, ktorej efektywna temperatura powierzch-
niowa wynosi okoto 25 000 K, a jasnos¢ absolutna tej gwiazdy jest rowna +13" 00. Analizu-

jac potozenie gwiazdy na diagramie mozna wnioskowac, ze Procjon B

A. jest gwiazda bedaca w poczatkowej fazie cyklu ewolucyjnego i nie zachodza w niej reak-
cje jadrowe.

B. jest gwiazda bedaca w poczatkowej fazie cyklu ewolucyjnego i zachodza w niej reakcje
syntezy lekkich pierwiastkow.

C. jest gwiazda bedaca w koncowej fazie cyklu ewolucyjnego i zachodza w niej reakcje syn-
tezy pierwiastkow cigzkich.

D. jest gwiazda bedaca w koncowej fazie cyklu ewolucyjnego i nie zachodza w niej reakcje
jadrowe.

Odpowiedz: | |
Zadanie 10. (1 pkt)
Informacje o ciatach wchodzacych w sktad Uktadu Stonecznego sa zbierane za pomoca ob-
serwacji prowadzonych z Ziemi i za posrednictwem teletransmisji z satelitdbw czy sond ko-
smicznych, ktore dotarty do oddalonych od nas obiektéw kosmicznych. Jedna z sond przeka-
zujacych nam informacje o sasiedztwie Ziemi jest wystana sonda Cassini- Huygens. Glow-
nym zadaniem tej sondy jest
A. badanie zmian pola magnetycznego Stonca.
B. badanie jonosfery i magnetosfery Jowisza.
C. badanie powierzchni najwickszego ksiezyca Saturna - Tytana.
D. badanie planetoid znajdujacych si¢ w przestrzeni za Plutonem.

]

Odpowiedz:



W zadaniach od numeru 11 do 25 napisz rozwigzanie w miejscach do tego przeznaczonych.

Zadanie 11. (2 pkt)
Zaleznos¢ predkosci elektronu poruszajacego si¢ w lampie oscyloskopowej od czasu jego
ruchu przedstawiono ponizej na wykresie.
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Oblicz droge, jaka przebyt elektron podczas ruchu w przyspieszajacym polu elektrycznym.

(@ o | o SRRSO

Zadanie 12. (3 pkt)

W jednorodnym polu elektrycznym o natezeniu 10° % porusza si¢ z przyspieszeniem

4,78-10* mz natadowana czastka. Masa czastki wynosi 6,7-10%" kg. Oblicz tadunek tej czast-
s
Ki.



(@ o | o TSRS PRTTR PRSI

Zadanie 13. (5 pkt)

Uczniowie, by wyznaczy¢ przyspieszenie z jakim spadaja ciata w powietrzu, spuszczali bez
predkosci poczatkowej kulke z ostatniego pietra wiezowca. Na poszczegolnych pietrach znaj-
dowaty si¢ stanowiska pomiarowe, gdzie odczytywano posrednie czasy spadania kulki.
W tabeli zamieszczono wyniki doktadnych pomiarow uzyskanych przez uczniow podczas

mierzenia czasow ruchu kulki.

Pigtro 11 10 8 6 4 2 1 0
Droga przebyta przez kulke [m] 0 2,5 5 10 15 20 25 27
Czas spadania kulki stalowej [s] 0 |0,79 |1,11 | 158|193 |224 | 25 | 26

Narysuj wykres zaleznosci drogi przebytej przez kulke od czasu jej spadania. Czy po prze-
prowadzeniu doswiadczenia uczniowie mogli zapisa¢ wniosek, ze kulka spadata swobodnie?

Uzasadnij odpowiedz.




Zadanie 14. (3 pkt)

Pawet i Ania badali ruch wahadta matematycznego. W pewnym momencie Ania zapytata
Pawta, dlaczego ruch tego wahadta jest ruchem harmonicznym? Pawel zamiast wyjasnien
narysowat wykres zaleznosci F(t) dla ruchu tego wahadta.

F,NA

Czy Pawet dat Ani poprawna odpowiedz? Uzasadnij swoj sad.

Zadanie 15. (2 pkt)

Narysuj najprostszy model elektromagnesu i nazwij jego czesci sktadowe. Napisz dwa rézne-
go typu zastosowania tego urzadzenia.



Zastosowanie elektromagnesu:

Zadanie 16. (3 pkt)

Powietrze jest mieszaning atomoOw i czasteczek roznych gazow. Zgodnie z zasada ekwiparty-
cji energii czasteczki powietrza poruszajac sie w pomieszczeniu, w ktorym temperatura
w catej objetosci jest jednakowa maja taka sama wartos¢ energii Kinetycznej. Znajdz formute
matematyczna, ktora potwierdzi, ze czasteczki posiadajace t¢ sama wartos¢ energii kinetycz-
nej uderzajac prostopadle w $ciang pomieszczenia, dzialaja na nia sita proporcjonalna do
pierwiastka z masy czasteczek.

(@ o | o TP PSSP

Zadanie 17. (2 pkt)
W zamknictym cylindrze sprezano gaz doskonaty. Proces tego sprezania przedstawiono na

wykresie p(V).
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Czy gaz sprezano izotermicznie? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 18. (3 pkt)

Powiedzenie, ze w przyrodzie nic nie ginie fizykowi kojarzy sig z energia, ktéra zachowuje
Swoja wartos¢ przeksztatcajac sie z jednej formy w druga. Ponizej zamieszczono komiks
0 pechowym murarzu.

A @T‘ V|

il Y

Wypisz kolejno formy z jakich przeksztatca si¢ energia skrzyni podczas sytuacji przedstawio-
nej w komiksie. Napisz jakie musi by¢ przyjete zatozenie, aby energia mechaniczna skrzyni
w przedstawionej sytuacji byla stata.

10



Zadanie 19. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat budowy Stonca.

Jadro

Warstwa promienista

s J \  Warstwa
Fotosfera T o} ONCE \'}\ konwektywna

Krotko opisz (maksymalnie 2 zdania), w jaki sposob produkowana jest energia w Stoncu i za
pomoca jakich zjawisk transportowana jest ona na jego powierzchnig.

Zadanie 20. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono oko z wada wzroku.

11
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Nazwij t¢ wade i podaj sposob korekcji tej wady.

Zadanie 21. (2 pkt)
Rutherford przeprowadzit pierwsza reakcje jadrowa, ktora polegata na bombardowaniu jader

azotu czastkami o.. ROwnanie tej reakcji zapisano ponizej.

1§N+a—>1£0+p

W tabeli zamieszczono masy jader poszczegolnych pierwiastkow.

Jadro Masa, u
“N 14,003074u
4
“He 4,002603u
1
H 1,007825u
17

0 15,994915u

Czy podczas tej reakcji energia jest wydzielana, czy do jej zajscia pobierana? Uzasadnij od-
powiedz.

Zadanie 22. (2 pkt)
W atomie wodoru energia catkowita elektronu moze by¢ zapisana wzorem:
E= S E,

n2

12



gdzie: Ep — energia stanu podstawowego atomu, n- numer powtoki atomu. Narysuj model po-
ziomow energetycznych dla atomu wodoru i zaznacz na nim przejscie atomu miedzy stanami
energetycznymi zwiazane z emisja promieniowania elektromagnetycznego przez ten atom.

Zadanie 23. (3 pkt)
Maciek zaprojektowat oswietlenie szklanego akwarium o grubym dnie réwnolegta wiazka
Swiatla (rys.) padajaca pod katem 63° na powierzchnie¢ wody.

Woda § $

/(Q Szkio

L ]
Y—_____ Zrodio swiatta

Gdy w ciemnym pokoju Maciek spojrzat z gory na wode w akwarium to rybki byty niewi-
doczne. Wyjasnij, dlaczego obserwacja rybek w wodzie przez Macka byta niemozliwa. Bez-

wzgledny wspdtczynnik zatamania swiatta w wodzie jest rowny g , aw szkle g .

13



Zadanie 24. (4 pkt)
C.J. Davisson i L.H. Germer, przeprowadzili dyfrakcje elektronéw na sieci krystalicznej,
bombardujac elektronami powierzchnig krysztatu niklu (rys.).

Dziato

— elektronowe
Strumien

elektronow D
_.*

—— Detektor
v N

Krysztat

Swym doswiadczeniem potwierdzili istnienie fal materii przewidzianych przez de Broglie’a i
jednoczesnie odkryli nowa metode badania struktury krystalicznej ciat statych. Elektrony
bombardujace powierzchnie krysztatu niklu posiadaty energie 50 eV. Oblicz dtugos¢ fali de
Broglie’a tych elektronéw. Masa elektronu jest réwna 9-10°" kg.

14



Zadanie 25. (2 pkt)
W ksiazce Zrozumiecé przyrode R.G. Newtona (Proszynski i S-ka , 1996) przytoczony jest cytat
wielkiego francuskiego matematyka Pierre-Simon de Laplace, ktory w 1795 roku pisat:

Gdyby istniafa istota rozumna, ktéra potrafifaby w jednej chwili objg¢ swoim umysfem wszystkie
sify wystepujqce w przyrodzie oraz stan, w jakim znajdujq sie wszystkie jej skfadniki - istota na
tyle rozumna, by mog/a poddac te dane analizie - ujefaby ruch najwiekszych cia i najlzejszych
atoméw jednym wzorem; nie byZoby dla niej nic niepewnego, a przyszfosé, tak jak przeszfosé,
jawifaby sie przed jej oczyma.

I. Podaj nazwe pogladu filozoficznego, wedtug ktdérego mozna okresla¢ zardwno
przeszte jak i przyszte zachowania ciat czy uktaddw.

ii. Podaj nazwe zasady, ktéra zaprzecza stowom Laplace’a dotyczacym pewnosci
okreslenia stanu kwantowo-mechanicznego elektrondw w atomie.

ZAKONCZYLAS(LES) ROZWIAZYWANIE ZADAN
BRUDNOPIS

15



